

如何在客户体验之后拿下订单

■ 赵文德

冬天的太阳晒起来确实很舒服，但你得亲自去晒，别人替你晒不来。

这句话出自周作人先生的一篇小品文，中学时就曾读过，至今未忘。话中蕴含的道理用到体验式销售中也是正确的。

体验一下产品很容易，但如何在客户体验过之后，顺利地拿下订单呢？

王先生和朋友一起绕着车子看了两圈，也听小周里里外外地介绍了一遍，但还是有些不太确定地问：“这车子到底怎么样呢？”

小周没有直接回答他，而是说：“王大哥，这车子怎么样，前面我已经给您介绍过一遍了，但俗话说百闻不如一见，我说得再好也没用，建议您最好亲自体验一下。我们有专业的试乘试驾专员，我给您安排一次试乘试驾体验吧。”

想不到的是，试乘试驾了一遍之后，客户却抱怨说发动机的噪音太大了，他随行的朋友也说悬架的减震效果不是太好，偏硬，最后放弃了购买。

这是怎么回事？

在没有体验产品之前，你给客户天花乱坠地介绍了一遍，客户很有可能是非常喜欢这款产品的，但被他体验过之后，反倒不喜欢了。

为什么不购买？因为客户踩到了地雷。

世界上没有十全十美的产品，只要客户足够细心，他总能找到一些不足之处。那些成功的推销，是如何让客户忽略了不足的？

体验式销售成功的一个中心和三个基本点

体验式销售仅仅是给客户体验一下产品而已吗？不是。

体验式销售成功的关键之处，都要围绕着一个中心和三个基本点来展开。一个中心就是以延长客户的留店时间为中心，三个基本点就是充分展示产品的优点、规避产品的弱点、寻求客户的认同，在此基础之上才能有效地促进成交。

1、把握时机邀请体验

要成功地邀请客户参加产品体验，必须把握好时机。

当客户对产品表现出极大兴趣，主动提出需要体验产品时。

当客户对产品表现出较大兴趣，但是对销售员的说话存有疑虑时。

当客户对产品有成见，销售员希望改变客户的看法时。

只要出现这3种情况，销售员就应该毫不犹豫地邀请客户参加产品体验。

但客户却不一定接受你的邀请，他心里可能会害怕出丑，害怕体验产品之后有购买的压力，害怕弄坏了产品要赔偿。

你就要设法解除他的这些顾虑，把你邀请他参与产品体验的目的清清楚楚地告诉他。

邀请他参加产品体验的主要有三个：

一是让他加深对产品的了解；

二是验证销售员所说的话是不是真的；

三是为他的购车决策积累经验，帮助他做出明智的购车决策，产品体验之后买不买都没有关系，只要达到了前面这三个目的就可以了。

这样，他参加产品体验的心理压力就会降低，接受邀请的可能性会更大。只要他愿意参加产品体验，就有可能花更多的时间来了解产品，销售员才有更多的时间深入沟通，获得建立良好关系的机会。

2、引导客户体验

产品体验中要有预谋、有策划地展示产品的优势，根据产品和客户双方的特点来量身定制体验方法。

常言道，隔行如隔山。即使在信息传播方式高度发达的今天，客户和商家之间在对某一特定产品的信息掌握程度上，也是不对称的。客户参与产品体验，很容易按照自己以往的经验来体验，而这也极有可能无法真正体会到产品的应有优势。

比如客户在体验自动挡汽车的操控性能表现时，驾驶方法就应与手动挡汽车的驾驶方法不一样，但客户不一定会这么想，极有可能按照他以往的经验来驾驶车辆，产品的优势就不太可能充分地体现出来。

试乘试驾是汽车销售中最能体现产品体验的关键环节，几乎每一个品牌商家都制定了自己的产品试乘试驾标准流程，其中有个环节是必不可少的，就是针对产品的特点设计专门的试乘试驾路线。

在试乘试驾前，销售员会拿出三张预设好的试车路线图，询问客户平时喜欢开快车还是开慢车，然后根据他的喜好，推荐一条试乘试驾路线。不管他选择哪一条路线，都会达到销售员想要的目的。

比如试驾一辆四驱的SUV车型，路线就会在车辆必经之路上故意设置一些障碍物让你驾车从上面跨过，从而体现车辆优越的通过性能。再让你穿越一两段泥泞的坑洼路面，让其中的一两只轮胎陷入其中，然后轻松地脱离困境，从而体验车辆优越的防滑驱动性能。

只要是经过专门培训的销售员，基本上都是这么做，而客户也会觉得这样的产品体验非常专业，然后在一片惊呼声中增加了对产品的满意度。

3、预防客户异议

产品有缺点是必然的，但是并不可怕，只要做好预防工作就能在客户参与产品体验的过程中，有效规避不足。

我们必须做到以下四点：

提前约束客户的体验行为：在售价10万元以下的轿车中，大部分发动机噪音都

偏大，尤其是时速超过60km/h之后更加明显。

为了规避这个缺点，销售员在和客户签订《试乘试驾协议书》时，一般会在协议书里加入一个条款“为了确保驾驶安全，根据交通法规的规定，在市区道路上驾驶，时速不允许超过60km/h，如有超速现象，应立即终止试乘试驾。如有违反，造成的所有损失由客户承担。”

你把这一条款提前做说明，客户就会在整个产品体验过程中都严格遵守约定，从而以合法又合理的方式规避了发动机噪音偏大这个不足。

培训客户用你的方式使用产品：试乘试驾中，你领着客户上车后，不要急于让他驾车体验，而是先教他如何调整座椅，让他给自己调整一个舒适的坐姿。然后再逐一向他介绍整个车辆的内部结构和配置功能，再演示每一个配置的功能以及操作方法。

你每演示完一项配置功能之后，就鼓励客户亲自动手去操作一遍。同时要告诉他，这是为了方便轮到他自己驾车体验时能够正确地操作。如此这般之后，你再开着车子带客户兜一圈。

在你驾车、客户坐在副驾驶座体验期间，你要一边开车，一边向客户介绍车辆的具体功能表现，介绍经过每个路段时的注意事项。这实际上就是培训客户按照他的方法驾车体验。

如此这般演示了一番之后，你要再次确认客户是否已经掌握了基本的操作，再把方向盘交给他自己驾车体验。

轮到客户自己驾车体验时，自然也会按照你之前培训过的方法来驾车，体验出来的结果也自然是预期的结果。

把缺点转化为特点：人们不太容易接受一个人或一个产品的缺点，但是可以接受特点。如果把缺点转化成了特点，人们就不挑剔了。

有一款轿车的发动机噪音比较大，销售员在做发动机静态介绍时，会先向客户介绍发动机有5个优点，之后再说由于发动机采用的是链条式正时机构，高转速时，有些人会觉得噪音有些偏大。不过链条式正时机构使用寿命比较长，终身免维护，40万公里免更换，很多人看中的恰好就是这一点。

你这样跟客户说，试乘试驾时，就算他听到了发动机的噪音，也不好再在发动机噪音这个问题上挑剔太多了。他还反过来会觉得你很诚实，自己体验到的和你所说的完全一致，你也因此获得了客户的信任。

约束风险关系：这里说的风险关系，有三层含义：一是销售员与客户之间的关系，二是客户与随行人员之间的关系，三是销售员与客户随行人员之间的关系。这三层关系处理不好，都有可能成为销售障碍的风险。

你首先应分清客户与随行人员之间的关系，再根据亲疏不同制定对策。如果他们是非常亲密的关系，就应当着客户的面赞扬他的朋友。

如果只是普通的朋友关系，就应设法向他的随行人员赠送礼品，从而在一定程度上“贿赂”他，降低他的反抗和抵触。如果能把他转变到你的立场上来说话就更好了。如果做不到这一点，至少应让他保持中立，不要拆你的台。

解决了立场还不够，还应该设法拉近与客户或随行人员之间的关系。比较简单又快速有效的方法是寻求与他们之间的共同点，共同点越多，好感度就会越高。

比如你可以和客户找同乡、同喜好、同行业、同看法等。一旦你们建立了基本的友谊关系，在产品体验的过程中，遇到客户异议或抵触的可能性就会低很多。

4、顺水推舟促单

促单之前，先要设法让客户说“是”，也就是先要寻求他的认同。

经验丰富的汽车销售员是这么做的：客户试乘试驾完之后，他会拿出一张“试乘试驾满意度调查表”让他填写，其中有“差”、“一般”、“满意”、“非常满意”4个选项。

为了向客户演示如何填写，销售员会出示一本由其他客户填写好的调查表给客户看。而这些已填写过的表格中，几乎都是“满意”和“非常满意”的评价，极少有人在“一般”的项目上打钩，而“差”的评价一个都没有。

如果你是客户，你看了别人给出的这些评价之后，轮到你自己时，你会给个好评还是差评呢？你是不是已经受到别人的评价结果的影响了？如果是，那么你就中招了。于是，你也在所有评价选项上都勾选了“满意”或“非常满意”，只在极个别选项勾选“一般”。

等你把评价结果交回给销售员后，销售员又说话了：“大哥，看来您对我们这款产品挺满意的嘛，既然那么满意，那就买一辆吧。”

他就这么顺水推舟地促单了，是不是很有点类似于你追求女孩子时用的那一招？先问问女孩子对你这个人的评价怎么样，而女孩子当着你的面，再怎么着也不好意思说你不好。她一旦说了你的好话之后，你也可以顺理成章地要求她做你的女朋友了，多么水到渠成的事情！

在试乘试驾前，销售员会拿出三张预设好的试车路线图，问你平时喜欢开快车还是开慢车，然后根据你的喜好，推荐一条试乘试驾路线。不管你选择哪一条路线，都会达到销售员想要的目的。

如果客户和随行人员之间只是普通的的朋友关系，就应设法向他的随行人员赠送礼品，从而在一定程度上“贿赂”他，降低他的反抗和抵触。

品牌是品牌 营销是营销

■ 林友清

品牌和营销不是一回事

我们经常听到有人说：当务之急是做好营销，把品牌打出去。

会不会有点迷糊？

到底该做营销还是该做品牌呢？哪些工作是属于营销，哪些事情又是属于品牌，他们之间有什么关系呢？

品牌是战略 营销是战术

品牌是对未来格局的预判和占位。品牌工作需要通过研究分析，对未来的行业发展态势和格局做出准确预判，并为自己的品牌做出最恰当、有利的市场定位；品牌工作还需要确定竞争框架，明确当前品类的竞争框架以及未来希望的竞争框架，并找到竞争框架升级的途径；品牌工作还有个重要的工作，就是进行心智定位，设定品牌联想，我们的品牌将要在消费者心智中占据一个什么样的位置，关键联想是什么，无论是感官的联想还是语言的联想，亦或者是情境的联想。总而言之，品牌工作为企业的成长和发展提供了战略方向以及实现的步骤。

官方对营销的定义是：根据市场需要组织生产产品，并通过销售手段把产品提供给需要的客户。不管定义如何演变，营销事实上是一个价值交付的过程。品牌确定了对价值的选择，而营销是对价值实现和交付的一个过程，是将产品生产出来并通过各种手段交付给消费者的进程。营销是手段、是战术。

品牌是营销的基础

营销的过程是与消费者心智和感官进行短兵交接的过程。通过广而告之、精准投放、公关事件、新闻渗透、促销诱导等方式，让消费者感受到我的品牌相对于其他品牌具有更高的可信度，从而确保安全的交易。排除了那些打一枪换一个地方、做一次性生意的企业不说，任何企业在促成销售的同时，都希望为品牌本身积累一定的资产，如对品牌功能的独特认知、情感的认同感等。

所以，成功的营销是有前提和基础的。营销必须是基于品牌战略，对品牌有加分作用，而不能够破坏品牌试图建立的认知。

品牌是骨架 营销是血肉

品牌不仅对未来的格局进行了设想，而且也指导了竞争的方向。品牌工作划定了从A点到B点的路径，中间有哪几个重要拐点，跨越拐点的关键因素是什么。总之，品牌搭建了一个桥梁的骨架，让我们看到了品牌通向成功的光明大道。

但是，光有骨架还不行，需要具体的营销活动来为这道桥梁填充血肉。营销活动是对目标的执行和实现过程，营销活动需要创意、需要活力、需要更新，让消费者对品牌的认知在符合既定目标的基础上不断加固和升级。

品牌是长线投资 营销是短线操作

我们通常更关注营销活动，因为他带来了显而易见的效益，营销也自然而然成为了成本中心。我们可以将营销定位为短线操作，但是正如我们前面所提到的，尽管是短线操作，我们依然要关注其所带来的长期利益，符合长期趋向。

品牌才应该是成本中心。尽管短期内似乎对品牌的投入看不到许多效果，但是品牌的最大回报是品牌忠诚。正如知名品牌学者James Hutton所说的，品牌最大的回报是销售人员的工作将更加简单和有效，雇员们将呆得更长，工作也更卖力，顾客将成为组织的大使和倡导者。他们的比例应该是五五开，甚至品牌应该更占据一些优势。

你中有我 我中有你

当然，尽管我们很矫情的来讨论品牌和营销在概念和实质上的差异。但是我们必须承认的是，二者是你中有我、我中有你。林友清认为，正确的营销可以为一个品牌做出贡献，而优质的品牌联想同样帮助了营销的推进。只不过我们需要时刻提醒的是，不要因为营销的短期刺激而忽视了品牌本来要走的路，我们要确保每一次精彩的营销活动过后，留下一些对品牌真正有用的东西。要知道，品牌就是营销掠过房间后所留下的那一点点东西。

公益营销 撬起消费者的情感支点

■ 吴延兵

马年春节以来，一支主题为《感恩父母，经常陪伴》的公益广告在安徽、天津、河南、湖北和四川等各大卫视联播，引发了广大观众的共鸣。据悉，该公益广告由“中国贴膏剂药业第一品牌”河南羚锐制药股份有限公司制作，在各大卫视以每天30次的频率播出，倡导子女多花时间陪伴父母，以尽孝心。

据了解，在中国每年有23亿人背井离乡，为了更好的生活，常年在外打拼，与亲人相隔千里，无法陪在父母身边尽孝。在本地工作的人，也因为工作忙，认为有更重要的事，常常忽略对父母的陪伴。因此，父母对儿女的牵挂，变成了一种说不出的痛，深埋心底。父母对儿女的要求其实不多，只要儿女能多花一点时间陪伴其左右，就是他们最大的幸福与满足，所以陪伴就是治愈的良方。

为此，羚锐制药倾情赞助和拍摄了《感恩父母，经常陪伴》的公益广告，希望能够通过自己的行动和努力，让子女对父母的关心和陪伴形成一种常态，让“有关爱，没疼痛”的愿望成为现实。通过公益营销撬起消费者的情感支点。

公益搭台 品牌唱戏

中国自古就是重视孝道的国度，对父母尽孝是国人心中的最深处、最敏感的情怀。但是，随着经济和社会节奏的加快，作为儿女的我们长年奔波在外，没有时间照顾父母。同时，一直在理所当然地消耗父母的给予，认为给父母买东西，给些钱，就是尽孝。其实，我们很少感受他们更多需要的是子女的陪伴，但又怕打扰子女。“感恩父母，经常陪伴”让我们真正的理解父母内心的无声的呼唤。

2014年初，羚锐制药向全社会呼吁大家为事业生活拼搏奔波的同时，也不要疏忽了对父母的关爱和孝心，提出“感恩父

母，经常陪伴”作为核心创意的理念，媒介是安徽、天津、河南、湖北和四川等卫视平台。在整个电视传统广告的海洋里，不乏各种产品、各种功能的甚至是浮夸的展示和叫卖，让观众在浮躁的广告海洋中，已经应接不暇，也无暇去鉴别产品的真伪。

《感恩父母，经常陪伴》，通过温情的画面，父女情深的故事情节，使得关爱的主题如同清风拂进观众的内心。

《感恩父母，经常陪伴》讲述了在外工作的女儿回到父母身边，解除双亲思念之痛的故事。机场惜别、睹物思人、童年回忆、全家团聚，一幕幕平凡却真挚的场景体现出真实而动人的情感，父母牵挂子女的痛，子女陪伴父母的喜都展现得淋漓尽致，不少观众评价这支广告让人鼻尖发酸、泪盈于睫，看完之后就想包回家守着父母。

羚锐制药“感恩父母，经常陪伴”的公益广告片，在5大卫视平台2014年过年期间每天30次15+5秒的高频次播出，引起了全国观众小小轰动，引起了游子思乡之情的共鸣，同时人们在反思：对于父母的关爱，是否够多？父母是最重要的是亲情，同时，父母的健康，也容易被繁忙的子女所忽视，为此，羚锐制药提出：有关爱，没疼痛！对父母的关爱多些，陪伴多一些，呼吁子女关爱父母，呼吁社会关爱老年人，感恩父母，经常陪伴。

羚锐制药的“骨质增生一贴灵”，产品本身是偏中老年使用，其商业广告片也是父女在机场送别，父女情深，女儿贴心地为父亲准备“骨质增生一贴灵”的产品，羚锐制药在制造中老年药膏，也在关心消费者心理，大力倡导一个核心价值观：感恩父母，经常陪伴。让子女反思：我要为父母做什么？如何来贴心的为他们考虑？首先要关注父母的健康。“骨质增生一贴灵”是父母的家庭常备药，恰好回答了如何为父母选贴心常备药品的问题。“感恩父母，经常陪伴”是对孝道的唤醒，在忙碌的生活工作中，不要麻木了对父母的贴心关切！

在今天竞争空前激烈的市场竞争环境下，企业实施公益营销，将公益事业与企业文化结合，既可以提升企业形象，增强企业竞争力，又可以树立良好的企业形象，提高企业的知名度和美誉度，为企业赢得良好的口碑，为企业的发展创造良好的外部环境。企业在实施公益营销时，要注意以下几个方面：一是要选择合适的公益项目，二是要制定合理的公益计划，三是要注重公益项目的执行和评估，四是要注意公益项目的持续性和可发展性。做有高度社会责任感的企业公民是羚锐制药公司对全社会和消费者的承诺。

战略相结合，既可以帮助企业协调好与政府、与社会之间的关系，也可以切实提升企业的竞争力。

然而，并非所有人都能深刻理解“公益”这个字眼，它需要企业责任感与使命文化内涵的支持。羚锐制药作为公益广告的发起人，多年来坚持制造中国好膏药造福众生，同时也一直热心公益事业。公司在援建河南省新县周河乡羚锐希望小学和四川省甘洛县羚锐希望小学的同时，先后在北京大学光华管理学院、河南大学药学院、郑州大学药学院和信阳高中、新县高中、新县职业高中设立“羚锐奖学金”，开展“金秋助学”、“金秋圆梦”等扶贫助学助教活动，向品学兼优的学生提供数百万元的帮扶，扶持他们完成学业。